## 小榄镇绩东二智能锁产业基地项目三期封顶

# 解"锁"产业空间放"飞"发展势能

5月16日,小榄镇绩东 二智能锁产业基地"工改"项 目三期封顶。该镇绩东二社 区分别与智能锁具、低空经 济企业等签约,共同打造"智 能锁制造+新兴产业"集聚 区,为推动高质量发展注入 新动能。

见习记者 李颖奇 通讯员 蔡焯浩

▶一系列"工改"项目既为当地传统 优势产业拓展空间,更从深圳等地成功 引入一批新兴产业。 通讯员供图



### : 打造智能锁具产业集聚区

位于小榄镇绩东二盛裕路1号的智 能锁产业基地三期顺利封顶。据悉,该项 目规划用地78.7亩,总建设面积约20万 平方米,项目投资4.7亿元,计划引入规 上企业约40家,创造就业岗位8000多个。

在距离三期项目约1公里外,绩东 二智能锁具产业基地二期项目已建立起 -套完善的村企合作"工改"模式,目前 已吸引了约45家企业入驻。

"三期项目将继续沿用村企合作模 式,着重发展智能锁制造、智能装备及 制造等产业,构建一个产业集聚高地, 进一步推动产业升级和发展。"绩东二 社区股联社副社长、工业公司董事长张

"进驻二期项目后,我们可以增设大 型设备,整体形象也得到了显著提升。"羽 伦电机有限公司总经理张彦超表示,得 益于成熟产业链配套和平台支撑,公司 今年一季度企业产值实现了40%的增长。 "后续将考虑把其他工厂也搬到这里,进 一步拓展业务并提升企业整体竞争力。"

## 亮点 二: 构建低空经济产业新平台

"我们在深圳积累多年的厂房运营经 验,也积累了一定的行业资源。一旦得知深 圳企业有增资扩产的需求,我们将积极为 他们推荐中山项目,目前已有超过半数的 意向企业来自深圳。"中山市粤深置业投资 有限公司总经理曾耀东表示,作为项目运 营方,在企业招引过程中会着重为产业链 招引配套企业。三期项目计划引入激光切 割企业,为五金产业提供配套服务和支持。

深圳汽航院正是运营方在深圳引进的 意向合作企业之一。仪式上, 绩东二社区与 深圳汽航院等企业签订合作协议,将以三 期项目为平台,布局低空经济产业。

深圳汽航院院长张瑞锋表示,中山区 位优势明显,在此布局无人机产业,能够有 效汇聚广州、深圳、珠海等地的优势资源, 加速产业研发到成果转化的过程。后续,将 探讨合作在产业园楼顶建设低空无人机停 机坪等基础设施,以便为无人机提供充放 电服务,将控制数据接入至系统平台,实现 无人机的实时控制与研究开发,推动低空 经济产业的创新发展。

## 不再"盲养"共享"鱼香"

阜沙镇一"公司+农户+合作社"的养殖模式,消除水产养殖农户信息差,实现企业农民双赢

连日的阴雨天过去,天空终于放晴。5月10日一早,广东优配供应链管 理有限公司(以下简称"优配公司")负责人梁少文像往常一样,开车来到阜 沙镇阜沙村优配养殖基地。在基地走上一圈发现鱼塘没有异常之后,他才 安心在鱼塘边的办公室坐下。

梁少文是优配公司和阜沙镇阜翔脆肉罗非鱼养殖专业合作社的负责 人,是中山"英才计划"农业农村领域首批特聘人才,获评过"全国农业农 村劳动模范"。梁少文扎根阜沙搞养殖,为阜沙镇水产养殖注入了新活力。 他以"公司+农户+合作社"的合作模式,全面打通脆肉罗非鱼上下游产业链 条,破解传统水产养殖农户信息不对称短板,实现了企业增效、农民增收的 双赢格局。

### 本报记者 陈雪琴

### ■为农户提供饲料鱼苗优质货源

上午10点,到达优配养殖基地时,工 人们正在向鱼塘投料。鱼饲料落到水面的 瞬间,一群群鱼儿拥挤在一块,争先恐后 抢食。鱼儿所食用的饲料,正是梁少文团 队研发的配方。因采用"公司+农户+合作 社"的合作模式,这些饲料不仅供自家鱼 塘使用,还提供给公司合作的农户。

对于水产养殖而言,饲料和鱼苗成本 投入是大头,而"公司+农户+合作社"这一 模式,刚好能解决这一问题。"借助公司力 量,能链接水产养殖全产业链资源,使得 农户的养殖成本更加稳定可控。"梁少文 介绍,公司成立之初就聚集了营养、疫病 等方面的水产专家,他们以塘头实验的方 式研究出适合脆肉罗非鱼的饲料,并委托 湖北一家饲料上市公司定制化批量生产。

养成的鱼品质更加稳定,饲料成本也 更加可控,这是定制化饲料带来的最显著 成果。梁少文以饲料配方中最重要的蚕豆 举例,为了稳定供应饲料,他们通常会委 托饲料公司一次性存储5000吨到8000吨 蚕豆,以此应对原料价格的上涨。此外,因 为饲料配方是团队定制化研发,并且可以 根据鱼儿的生长状态及时调整,能使得脆 肉罗非鱼的品质更加稳定。

### ■订单式生产破农户"盲养"弊病

"跟随市场价格变动,盲目追求市场 上价格较高的产品种养,是整个传统农业 的弊病,水产养殖亦是如此。"梁少文坦 言,农户看到今年四大家鱼价格好,就大

规模养四大家鱼,明年黑鱼价格好就改养 黑鱼,很有可能造成市场过剩,费力却卖 不出好价钱。

为破解这一弊病,优配公司从一开 始,就实行订单式生产,统管统销避免农 户养殖过剩。公司找订单,合作社联结农 户稳定生产,从某种意义上来说,三者联 合让各方都实现了利益最大化。记者了解 到,目前优配公司的销售方式主要分为两 种:活鱼销售和冻品加工。其中,活鱼销售 部分占据6成,主要依靠每年与大型工厂 合作,工厂通过下订单的方式,使得优配 公司旗下的农户按需生产。剩下4成的冻 品加工模式,则相对机动灵活,可根据市 场行情变化及时做出调整。

"有固定合作的养殖户,公司才相信 你能完成订单生产,而有了固定的订单, 才能让养殖户心安,这是双方互相奔赴的 勇气。"梁少文笑着说,目前,"公司+农户+ 合作社"模式带动了近100户农户加入养 殖行列,其中长期合作农户40户,养殖面 积达2000亩,预计年产脆肉罗非鱼约1500

#### ■生产环节成本减少,企业养殖户获 双赢

"成本减少了,收入增加了。"与梁少 文合作了3年多来,养殖户阿森愈发感受 到这一模式的好处。以往,阿森以养殖普 通的罗非鱼为主,市场价格始终上不去, 每年都徘徊在5元/斤左右,后来跟着梁少 文学习技术,养殖脆肉罗非鱼之后,价格 一路飙升至12元/斤左右。除了"身价"翻 倍上涨之外,因与笋壳鱼或罗氏沼虾混 养,致使单个鱼塘产量大幅增加,也让农 户实现了效益倍增。

成本的减少还远不止于此,梁少文提 及跟他们合作的不少农户,都曾遇到过分 批刮塘损耗的问题。传统水产养殖,养殖 户养鱼主要通过渔中收购,但对于散养户 而言,并不是每次都能一次性将整塘鱼卖 出。"按10亩塘5万斤鱼计算,一般要刮塘 两三次。"梁少文表示,以脆肉鲩为例,每 次刮塘鱼儿除了会受惊掉秤减重之外,通 常还会造成一定数量的死亡损耗。此外, 每次刮鱼的人工,每人工钱150元到200元 左右,也是一笔不小的开支。

2023年, 优配公司年产值已经上亿 元。"产值逐年走高,但酒香也怕巷子深。" 梁少文透露,经他们调研发现,就市场前 景占有量而言,脆肉罗非鱼不比脆肉鲩 差,但是市场价格却低了不少,究其原因 还是受众对脆肉罗非鱼了解比较少。但要 使脆肉罗非鱼和脆肉鲩一样出名,梁少文 认为还有一段路要走,需要各方力量的大 力支持。

现在,在"公司+农户+合作社"的合作 模式上,梁少文给优配公司的定位不再是 一家农业公司,而是一家科技公司。"后续 还将引入金融力量,更加方便养殖户资金 流转,也计划进一步探索建立数字化平 台,让产业链上下游全链条各个环节实现 数字化闭环管理。"提到上述计划时,梁少 文充满信心。